

洛阳·城事

周公庙开始大修 90天后换“新颜”

上次大修是在清康熙年间,距今已有300多年



周公庙大殿

□记者 李燕锋/文 记者 杜武/图

本报讯 90天后,“国宝”周公庙将旧貌换“新颜”。昨日,周公庙博物馆一期维修工程正式启动,在未来的90天内,施工人员将对该馆的定鼎堂、三殿及东、西廊房进行维修。据悉,这是自清康熙十五年(1676年)后,首次对周公庙进行大规模维修。

位于老城区豫通街上的周公庙,是为纪念西周时期著名的政治家、军事家、思想家,古代洛阳的缔造者,中国儒家思想的奠基人周公姬旦所建的祠庙,亦称元圣庙,始建于隋末唐初,是国内三大周公庙之一。周公庙博物馆馆长周海涛告诉记者,由于洛阳历史上战乱不少,周公庙曾多次被毁,又多次重建,目前的周公庙是在明嘉靖四年(1525年)重建而成的,距今最近的一次大型维修是在清康熙年间,之后也多次进行过小型的修葺。

“2004年时,曾对二殿进行过一

次维修,这次维修的主要是大殿、三殿和东、西廊房。”负责维修工作的该馆办公室主任梁晓路说,历经多年,周公庙目前已经存在漏水的现象,殿内的木质斗拱、椽子、散水等的保存状况也不太理想。今年上半年,周公庙晋升为第七批国家文物保护单位,为更好地保护“国宝”,市文物部门积极争取到国家资金支持,启动这一轮新的维修工程。据悉,此次维修将本着文物修复“修旧如旧”的原则,在不改变外观的前提下,重点对殿内的地坪、梁架、斗拱、屋顶、墙皮等进行维修。

梁晓路说,维修期间,周公庙还将继续对外开放,但估计会对游客的参观造成一定的影响,希望广大市民和游客能谅解。除此之外,在此次维修工程结束后,该馆将启动二期工程,重点是对周公庙周边的环境等进行整治,希望在不久的将来,周公庙的整体形象也得到更大改观。

相关链接

洛阳周公庙是洛阳市保存较为完整的明清古建筑之一,坐北朝南,现存一组古建筑,依中轴线自前到后依次为大殿(定鼎堂)、礼乐堂(会忠祠)、三殿及东、西廊房,共664平方米。

大殿,即定鼎堂,是周公庙主殿,为明代建筑,后经多次重修,大体保存旧制。殿堂面阔五间,进深三间,单檐歇山式,青筒瓦覆面,配以彩绘。殿内供奉有周公与其弟召公、毕公及世子伯禽、君陈五尊塑像。伯禽像乃明代塑造,泥胎彩绘,弥足珍贵,1991年清理主殿时于壁龛内发现。

二殿,即礼乐堂,原名“会忠祠”,系清代增建。殿堂面阔三间,进深两间,硬山式,青筒瓦覆面。殿内陈列一组周制礼作乐群像,场面恢宏,形象逼真。

三殿,即后殿,清代建筑。乾隆五十五年(1790年),洛阳知县龚松林主持修葺。殿堂面阔三间,进深两间,外设走廊,硬山式,青筒瓦覆面,庄重气派。

洛阳博物馆馆藏精品香炉赴韩国展出

□记者 李燕锋 通讯员 胡寅

本报讯 洛阳博物馆昨日透露,9月26日,由韩国国立扶余博物馆主办、洛阳博物馆襄助的“百济金铜大香炉发掘20周年纪念特展”在韩国国立扶余博物馆开展。

洛阳博物馆副馆长高西省介绍,应韩国国立扶余博物馆邀请,两馆合作于9月26日至11月24日在扶余博物馆举办“百济金铜大香炉发掘20周年纪念特展”。此次展览共展出文物97件(组),主要以两国出土的香炉为主题。

高西省介绍,韩国文化认为,香炉是用于祭天祈福、沟通人神的祭器,中国也有类似的传说和信俗,香炉就是这种文化思想的具体体现。为向韩国市民展示中国尤其是中原地区的香炉文化,洛阳博物馆特意从馆藏的数百件香炉中选出10余件赴韩国展出,其

中最引人瞩目的是一件2004年在王城公园东汉墓出土的褐黄陶熏炉,通高28.2厘米,采用立体堆塑工艺,分为上下两层。上层器盖部分以“勇士搏兽”为题材,塑造出一座猛兽遍布的山峰和一个镂空浮雕力士。下层器座为一只浮雕猛虎蹲伏于地,回首做侧撕咬盘状,生动逼真,尾巴还斜斜地搭在爪子上,意趣盎然。虎背上驮柱盘,柱中部浮雕菱形纹样,造型独特,工艺精湛。

相关链接

熏炉是中国汉、晋时期常见的焚香所用的器具,主人生前使用,死后随葬墓中,大多以金铜铸成,因为常做成道家传说中东方海上仙山——博山之形,故习惯称之为“博山炉”。实际上在地理上确有博山之地,其地在今山东省淄博市博山区境内,自古博山一带就是我国陶瓷的重要产地。



褐黄釉陶熏炉

(资料图片)

宋保存:
用诚信点亮人生

宋保存(右)

□记者 王晓丹 通讯员 许聪芳 郭敬辉 文/图

今年49岁的宋保存,是洛阳市烟草公司偃师市分公司一名普通的卷烟送货员。她患有严重的慢性肾衰竭,双腿浮肿,却坚持下乡送货,每天行程100多公里……

2003年,宋保存开始做卷烟送货员。2008年9月,宋保存小腿出现浮肿,医生说,这是慢性肾衰竭的前兆,务必注意休息和治疗。单位知道后,考虑给她调整岗位,她婉言谢绝了:“一个萝卜一个坑,一个人休息就影响了整体运转,我不能当逃兵!”

此后,她总是白天送货,下班后打针输液,平时带药下乡。在工作中,她严格按流程,送烟上门,按票点烟,签字确认,贴票上本,日清日结;坚持做到每天访多少送多少,一户不漏,客户关门了,一次送不到,她就再送第二次,从未出现过客户缺货、退货现象。

2011年6月24日,偃师市翟镇镇翟东村卷烟零售客户庞某给宋保存送来感谢信。

原来,几天前,宋保存到翟镇镇送完货刚到家,就接到庞某的电话。庞某说,原来报的10条精渠、2条玉溪变成了12条精渠。

按照操作规范,客户已验货签字,送货员可不负任何责任。可宋保存不这么想,她立即叫上司机赶到翟东村了解情况,顶着烈日,逐户核查客户当天的货单。最后,她在另一名客户魏某的店里,找到了打着魏某名字而本应属于庞某的两条玉溪烟,为庞某挽回了损失。

10年来,宋保存主动退还客户因疏忽多付的烟款超过2万元。客户们都称:凡是宋保存送的烟,俺们信得过!

去年,岳滩镇岳滩村年过花甲的残疾人张某为了生计在村里开了个小卖部,由于没有经验,生意很一般。宋保存多次上门给他介绍经营之道,不仅在卷烟购销上当好参谋,还帮他选择适销对路的日用品。